

语文老师欲写小说 讲述自己的婚姻家庭观

本报讯 “我的一位老师跟我说咱们现在有一项‘助老出书’的活动，我也想出一本书。”近日，江西省读者55岁的罗安萍给本报编辑部打来电话，讲述了她的“写书梦想”。

据罗安萍介绍，她虽然在江西，但是也经常从网上关注老年生活报的有关信息和活动，自己的一位老师在青岛生活，得知自己有写书的打算后，便将本报组织的“公益助老出书”活动告诉了她，并鼓励她将自己的想法付诸实践。“我是一名中学老师，今年刚退休，也有时间了，就想把好几年前就构思的一部小说写出来。”提起自己的创作初衷，罗安萍深有感慨，“我经历过独生子女政策时期，那时候只生一个孩子，但是，人们‘重男轻女’的观念还很深，尤

其是在我身边，在这样的思想下，受伤害的女性、女孩以及家庭有很多。另外，到了现如今，社会观念又与当时有了很大的变化，很多孩子尤其是女孩不结婚、不生孩子，出现了对婚姻和家庭的另一种认知，这也让我产生了对新时代婚恋观的思索。我想通过小说的形式，从自己以及身边人的婚姻、育儿故事出发，表现特殊时期的幸与不幸，是一部有社会意义和价值的女性群像小说。”

罗安萍说自己看了很多篇本报关于出书老人的报道故事，也给了自己“完成梦想”很大的鼓励，让自己有信心把小说写出来。

在助力读者出书过程中，本报编辑部收到了不少读者的建议，其中最多的就是苦于自己有故事和



想法，但是由于年龄和水平原因，没法自己创作以及用电脑打成电子版。您有困恼，我们来帮，您有故事，我们来写。本着最大程度为读者服务的宗旨，本报“公益助老出书”活动在补贴1万元的基础上，再推出“助老写书”福利，如果您有“出书”计划，请与我们联系，我们将派出专门的工作人员帮您撰写回忆录，助您圆梦。欢迎拨打(0532)66988903与本报编辑部联系。

(记者 崔佳佳)

“山东好人”孔美荣：把侄子当成亲儿养

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，是中华民族的传统美德，在菏泽成武县南鲁集镇党庄村的孔美荣为了当年的一句承诺，一个弱女子一肩挑起三个家，从风华正茂到两鬓斑白，她用三十年的芳华和默默付出演绎了最美家风。来到成武县南鲁集镇党庄村孔美荣家，孔美荣正在照顾侄孙，虽然才54岁，但她已经是6个孩子的奶奶了，这都源于孔美荣30年前的一个承诺。

1992年，23岁的孔美荣刚结婚一年，丈夫的二哥因病去世，二嫂改嫁他乡，留下两个幼小的男孩，随孔美荣的公公婆婆生活。时隔一年，婆婆患上食道癌，不

久于人世，婆婆临走前最担心的就是两个小孙子将来怎么办。善良的孔美荣给了婆婆一个承诺，照顾两个侄子直到长大成人。“侄子没有爸爸妈妈在身边，没有人疼爱。但我心里觉得，他们比我的闺女还珍贵。”

现在，两个侄子都已经成家立业，在大城市有了稳定的工作。侄子结婚的时候，这位比亲生母亲还亲的婶娘全部细心操办，在结婚敬拜父母的环节，侄子和侄媳妇改口叫孔美荣——妈妈。二儿媳妇陶卜艳告诉记者，当时觉得就是应该叫妈妈，感觉顺理成章，到那个时候了张口就来，觉得她做到的一般婆婆都做不到。

这些年，孔美荣还一直照顾着多年卧床的公公，直到2020年老人因病去世。现在，两个女儿都已经出嫁，两个侄子把他们夫妇当父母一样，居住在一个院子共同生活。孔美荣的丈夫党修同回忆起妻子30年来的付出，激动地说：“把自己的侄子当成自己的亲孩子带，我确实感动。我父亲虽然生病了，儿媳妇给他穿衣服、喂饭，我也感动，这儿媳妇和闺女一样照顾他。”

今年一月，孔美荣获评“山东好人”称号。在成武县，越来越多的“美德之星”扎根在各个社区村居，传承中华民族优秀传统美德、弘扬优良家风，引领文明社会新风尚。 王振华



陈云同志全家福

领导干部的家庭风不是个人小事，直接影响到党风和社会风气的好坏，关系党的形象。陈云融洽和谐、严守规矩、勤俭节约、酷爱学习的严正家风堪称楷模，值得我们所有党员领导干部学习。

陈云的家庭融洽和谐，他很喜欢那种换尿片子、晾衣服的家庭气氛。和于若木刚结婚时，他就说：“我是个老实人，你也是个老实人，老实人跟老实人在一起能够合得来。”于若木写给在英国的大哥的信中说，她对自己的婚姻非常满意，陈云是一个正直的人，非常和蔼善良，从来不发脾气。

陈云对于若木的确很关心。“文革”中，于若木因看不惯江青的所作所为，用真名真姓贴了两张揭发批判江青的大字报，被打成现行反革命，要开除党籍，隔离审查。陈云不避风险，亲自给毛泽东写信说情，最后总算保住了于若木的党籍。

1973年春节，陈云让子女想办法把他们的妈妈接回家过春节，并亲自向有关领导提出这一要求。他临终前嘱咐子女们要做的事，就是照顾好他们的母亲于若木。

陈云去世后，于若木深情地撰文说，在我和陈云同志一起生活的50多年中，陈云同志总是循循善诱，不断提高我的思想和觉悟水平，逐渐弥补我们之间因年龄、职务、生活经历的不同而造成的差距……我欣赏他的智慧和工作的果断，更敬重他那像水晶一般透明的党性和人格。在这样的基础上，我们的家庭生活自然是融洽和谐的。

陈云对子女既严格要

求，也特别慈爱，经常和他们说说笑话，关心一些生活上的琐事。他从不束缚每个子女的个性发展，也不刻意让他们按照什么标准去生活，而是给他们创造一个宽松的成长环境，教导他们做一个正派的人、心态平和的人和普通人。

陈云把身边工作人员当成家里人，在年轻人眼中，生活中的陈云是一位慈祥、随和的老爷爷。他和新来的人见面时第一句话常是：“欢迎你加入到我们的大家庭里。”然后多半是讲“要多学习，特别要学好哲学，不仅对工作和生活有益，而且可以终身受用”一类的话。

这种和谐的家风源于他热心助人的美德。新中国成立初期，陈云用工资接济了许多人，有商务印书馆的老朋友、老同事，有青浦乡下的姑姑、舅母，还有远亲旧邻。这样，他们家的生活拮据了，孩子上不起学费较贵的育英小学，只能上附近的普通学校北长街小学。

在病情恶化、生命垂危的最后日子里，陈云仍惦念着一位警卫员的家庭困难，告诉于若木要解决好。陈云逝世后，于若木从陈云的稿费中拿出2万元慰问了这位警卫员的妻子。

蒋永清



想立遗嘱，又怕无效，又不想让家人知道怎么办？

国家商务部特许经营备案号:0370200712000134



目的就是想通过遗产分配方式对不孝子女进行惩罚，对孝顺的子女进行褒奖。

第三点想订立遗嘱，怕写的无效，还不想让家里人知道怎么办？

当您自己具备书写能力的时候，可以选择自书遗嘱，当您不会写字或者因为别的原因无法书写时，可以请人代书遗嘱，打印遗嘱或者制作录音录像遗嘱。对于不知道遗嘱怎么写的，可以向相关机构咨询遗嘱格式。大家如果有这类需求，可以前往民正遗嘱库各订立中心进行咨询，为您提供免费的法律咨询、专业的遗嘱格式文本，并提供财富传承方案设计以及后期继承过户一站式综合性服务。

民正遗嘱库还提供保管服务，银行级第三方密封保管并将遗嘱的扫描件上传法院系统认可查询的电子证据云系统，全面提升订立遗嘱的权威性和法律效力。在您百年后您的继承人可以通过遗嘱证件前来我们中心提取遗嘱，从而增加了保密性，确保您的遗嘱不会提前让家里人知晓，而产生没必要的矛盾。

自书遗嘱
代书遗嘱
诉前调解
遗嘱见证
财产继承
监督执行



家庭财产分配
遗嘱登记保管
房产继承服务

关注民正为老助手微信号
帮您解决家事问题

全国24小时咨询：
4009-019-189

办理时间:周一至周六8:30-17:00

青岛订立中心 北京订立中心 潍坊订立中心
青岛市市南区香港中路12号丰合广场B区703室
北京市海淀区中关村善缘街一号立方庭大厦
潍坊市奎文区新华路与胜利街交叉口西行200米路北民正为老服务中心

办理电话 **0532-86101599**